

關於交換的二三事

——交換心得

東北林業大學 105.1 交換生 應數三 宋鏡儒

學號：W10511401



此文寫于冬至溫暖的大火鍋之後

一個第一次吃 300 人的大火鍋，滿滿的感動，感動的好想擁抱每一個人的衝動。

來臺灣交換前，有人問我你捨得嘛，沒有了協會的會長，組織的主任，甚至很多大賽都沒法參加。我該怎麼回答，呆了兩年的協會，兩年的校組織，說立刻放下誰能捨得，但是既然決定來就不要眷戀，何況半年很快，而且我需要為我自身的發展去做一些事情，讓自己的眼界變得開闊一些，儘管自己會有很多的自助游的經驗，但是完全到一個陌生的地方去學習去待上半年，相當於一切從頭再來。舍與得之間，何必分的那麼清楚呢，如果事事都講究值不值得豈不是很功利，很累。

我想說的是在這邊對我的鍛煉很大收穫很多，不管我離開東華多少年我都會在我的記憶中留下一塊地方是屬於我 20 歲的交換生活的，或多或少的成長，經歷的一些一些事情都是我人生路上最好的紀念。舍與得都是自己的選擇，每條路都有不一樣的風景，不如讓自己的變化更大一點，在年輕的時候奪取嘗試多去經歷。況且自己走出來，是開闊眼界的很好的方式。

從九月初說起，行李被滯留香港機場，9 月 5 號才能到達，很多自帶的日用品還要重新

購置，感謝我的志工佳菁借我睡衣還載我去宜德買日用品；專業莫名錯誤，感謝宿舍管理室的那個大叔幫我打電話聯繫國際處，雖然最後去報到時系上并不知道有交換生過去以至于錯誤的學生證寄到了錯誤的資工系，以及後來學生證一直沒有領到，看到別人拿到學生證的時候還是很羨慕，但是還是感謝國際處雅憶老師對我的幫助，讓我能够順利報道經歷千辛萬苦拿到了自己的學生證；半夜十二點到達桃園，暈暈的直接買了到北車的客運，從半夜兩點等到早上六點终于在車站買到了到花蓮的台鐵，坐在台鐵上看著一路的風景，臺灣真美，山好低，天好藍，空氣好清新，說實話晚上在北車附近自己也不害怕，也是蠻佩服當時的自己；還有剛開始讓我真的很崩潰的是，臺灣的狗真的太多了。



關於學習，我很看重我的成績，也希望在這邊能取得很好的成績，在這邊的學習更爲自主自立，很自由，不是沒有壓力的輕鬆，而是不爲去爭一些什麼的對自己內心的從容，是我想像中的大學學習的樣子，這邊的圖書館也很舒服，雖然開的很晚，相比于大陸我的學校來說，但是和這邊的作息是相合理的；健身房的價格也特別的合理，讓我很自由很隨性，能够很好的安排我的生活；很棒的 K 書中心，可以很自主的去學習。

關於生活，宿舍條件簡直太棒，我住的行雲兩人間，還有獨立衛浴，什麼時候都可以洗澡，真是非常的方便，在大陸我們學校是六人間，上下鋪，房間裏只有一個小小的 6 個人公用的桌子，和很小的櫃子，這邊的櫃子很大，我大陸的朋友說衣服都放不滿，還有鞋櫃，還有公共廚房，兩台洗衣機，烘乾機免費的甩幹機，當然還有很感謝我的室友的快煮鍋，讓我可以自己很隨意的下麵條吃。

關於課程的方面，學校的很多老師都給交換生開了綠燈，讓我們能够很輕鬆的選到一些甚至是這邊的學生都很难搶到的課，獨具原住民特色的巴奈老師開的原住民樂舞與文化，讓我能够初步的瞭解原住民，很喜歡原住民的淳樸與自由，上課跳舞的時候很輕鬆很快樂很自由，跟著老師去部落參加一些活動，民族文化真的需要我們去傳承和保留，這是最珍貴的一筆財富。能選到一門關於陶藝的課，做了一個學期的陶藝，感受陶的溫度和手心的溫度的相互傳播，很有特色的課程很值得紀念；還有特別難搶的急救課，後來才知道很多人搶了好幾

個學期都沒有搶到，學校老師給我們的幫助實在太多太多，不能一件一件的說清楚。

關於校園，不知道該用什麼語言去誇這個學校了，很美很大，很多樹，很清新，雖然地處偏僻，但是風景不是任何一個學校能與之媲美的，我喜歡的每天早上看到群山環繞的自然狀態；唯一不足的可能就是有一天早上被 6 條狗追的經歷，簡直生無可戀，而且我極其怕狗，雖然剛來的時候總有狗跟著我，讓我覺得很倒黴，因此朋友還給我起了外號“狗剩”，就是因為狗總愛繞著怕狗的我轉圈。

交換生，交換的目的是什麼，意義是什麼，可能對於不同的人來說有著不同的意義，對我來說是換種學習環境，開闊眼界，讓自己經歷的事情更多一點，不讓自己的學習生涯留下遺憾。

學期將要結束，我有老師的幫助，同學的幫助，那些讓人溫暖的關懷已足矣。

教我微積分的子貴老師帶我去吃飯的時候給她的助教說，我請鏡儒吃飯去，她沒有導師系上也沒有老師管她好可憐自己聽了還是蠻心酸的，沒關係學期將至我收穫了很多，成長了很多，對於一些事情能夠看得更清澈更明瞭。

感謝的老師：國際處的黃雅憶老師，專業錯誤，老師在剛開學很忙的情況下還是很快的幫我改正專業，以及後來依舊錯誤的學生證寄到錯誤的系上的訂正還是要感謝老師對我的幫助。

原民院的巴奈老師，我們更願意教他 ina，在阿美族的語言裏這是媽媽的意思，真的像媽媽一樣，去老師的家裏參加巫師祭在老師家裏吃阿美族傳統的晚餐，或是後來老師請我們吃的牛巴達，老師上課所傳授的自由豁達的精神，以及老師溫暖的緊緊的懷抱，感到很溫暖，如果對我來說在花蓮最不能忘却的就是 ina，我的阿美族的媽媽。



數學系的張子貴老師，教我微積分的老師，沒有導師，子貴老師幫助我很多，電腦壞的時候把自己的小電腦借給我讓我先寫作業，子貴老師很可愛，每節課進門都會很開心的問早安，陽光燦爛的笑容讓我一直深深的記得。



健身課的張嘉珍老師，雖然並沒有選老師的課，但是跟著嘉珍老師上了兩期的健身推廣課，老師的專業與活力我很羨慕，每當我想偷懶的時候老師總在我身邊監督我讓我不敢偷懶，感謝嘉珍老師，很喜歡的健身老師。



感謝陶藝課的劉得劭和我的助教文浩阿伯，陶藝基礎不能加簽，只能去選陶藝進階，和

有基礎的人比有很大差距，感謝老師對我們的幫助和助教的一點一點的幫助，自己能做出那麼多杯子順利展覽，對的起自己在工坊的熬夜。



還有數統的 YES 老師，像媽媽，上課很有活力，幫助我也很多；複變的王泉昆老師，或是綠廚的宋秉明老師的，還有我超級喜歡的英語課的 Reyna；每位老師都超級好，像朋友，像媽媽。



很喜歡這邊有助教的教學方式，這是在大陸沒有的一種方式，可以幫助老師的教學進度，還能夠幫助同學，有不好意思問老師的能夠很好的問助教。關於數學，每周都有演習課的學習方式很好。

這裏的老師很暖，同學很好，幫助很多，自己的成長也很多，很感動，美好的回憶，很喜歡東華，希望東華一切都好。

要感謝的太多，要誇的太多，不知道該用什麼語言去感謝，你想要什麼就往那個方向去努力，這段交換的經歷我有很大的成長，面對很多事情已經能夠看的更明白思考更清楚了。

冬至的火鍋很暖，發的紅包是我長這麼大第一次收到校長的紅包 還有歐趴糖，這是大陸沒有的傳統，這些很暖的回憶也許很多以後回憶起來仍是暖的。還記得剛開學的時候副校長講英文，後來專門下來問我們有沒有聽懂，像我們很熱心的解釋，還邀請我們去他辦公室，雖然後來並沒有去過，但是能跟副校長這麼近距離的接觸，真的特別好，親和，得民心者得天下。穿上這邊的文化衫價格便宜穿著又舒服，紅色的我很喜歡，感覺好像真的是這個學校的一員，好想留下來不要離開，但是只能讓僅剩的幾天好好的度過，很感謝在這邊 132 天的交換生活，是我求學生涯一段很美好的回憶。我還留下來深深的臺灣的烈日留下的痕迹，又變黑了，哈哈。



學校很美真的很美，雖然偏僻，但是風景好，我喜歡的山山水水，每天早上都能看到雲層穿越山尖，

東華與我本是怎麼的無法相交的平行綫，我在遙遠的哈爾濱，一個與東華相距 3000 多公里的地方，但是我在這邊學習，生活，結交到很多好朋友；重新拾起我八年沒摸的桌球拍，還幫助我們應數系拿到了東華杯的冠軍；看了海豚；上過太平洋；在七星潭看日出看日落，晚上躺在海邊看星星；甚至被螞蟥咬流血；跟著課程的展覽展出自己陶藝作品；當了群演；跳了傘；進行了一點點的環島騎行；聽了一個香港的姐姐的 97 天的徒步環島；參加了與校長有約，吃了 300 人的大火鍋，收到了校長的紅包和歐趴糖；甚至早上被六個校狗追到哭想要立刻回家；坐了機車；學了幾句台語，甚至是收到了同學偷偷送給我的聖誕禮物；甚至最怕的狗我也能淡定的走過去，爲了挑戰自己還在瑞穗牧場喂了駝鳥；回憶的一幕幕像電影版的播放出來，停止打字，才發現已經涇渭眼眶，這邊的半年，原來發生了這麼多事情，有這麼多讓我紀念的東西，不想離開，不得不離開。

與校長有約是我參加的一個印象很深的活動，是朋友的系上的老師傳簡訊給她告訴這個活動的，不僅提供有餐點，校長還能耐心的回答每個問題，後來的每個問題我觀察到了明顯的改善，感謝這所優秀的學校，東之皇華。

交換生涯即將結束，祝福東華越來越好，也希望能有很多的朋友去大陸交換，去那邊待上一段時間看看真正的大陸的樣子。

